
ˢणŊ भारत टŌ ː, नेʟोर के कायŊŢम मŐ मुƥ अितिथ के ŝप मŐ 

माननीय अȯƗ का भाषण 

------ 

भारत के पूवŊ उप-रा Ō̓ पित, ŵी वŐकैया नायडु जी; ˢणŊ भारत टŌ ː के 

पदािधकारीगण; 

------ 

1. भारत के महान राǛ, इितहास, अȯाȏ और परंपरा के संगम की 

भूिम आंŬ Ůदेश के नेʟोर मŐ आप सभी के बीच उपİ˕त होकर मुझे 

अȑंत ŮसɄता हो रही है। आज यहां ऐितहािसक महȕ के इस िजले 

नेʟोर मŐ İ˕त ˢणŊ भारत टŌ ː के समारोह मŐ उपİ˕त होना मेरे 

िलए खुशी की बात है। 

2. मुझे यह बताने की आवश्यकता नही ं है िक ˢणŊ भारत टŌ ː सेवा 

के Ůित समिपŊत एक गैर-सरकारी संगठन है। वषŊ 2001 मŐ अपनी 

˕ापना के बाद से ही यह टŌ स्ट भारत मŐ िनरंतर अपनी सेवाएं Ůदान 

कर रहा है।  



3. यह टŌ ː इस उȞेʴ को लेकर चलता है िक हमŐ समाज से जो कुछ 

िमला है उसे समाज िहत मŐ वापस लौटाना है। यही तो हमारी संˋृित 

कहती है।  

4. यही भारतीय परंपरा का मूल है। हम अपने ŵम से जो कुछ Ůाɑ 

करŐ , उसका संŤह नही ंकरŐ ; बİʋ उसका अपने िलए साथŊक उपयोग 

करŐ  और उसके बाद िजतना भी बच जाता है (शेष रह जाता है), उसे 

हम समाज के कʞाण मŐ लगा दŐ। यह भावना हमारे भारत मŐ अनेक 

धमŘ मŐ, कई संˋृितयो ंमŐ रही है। हमारे महापुŜषो ंभगवान महावीर, 

ˢामी िववेकानंद जी, महाȏा गाँधी जी ने भी यही संदेश िदया है। 

5. ˢणŊ भारत टŌ ː का मूल मंũ ‘बैक टू िवलेजेज’ है। यानी ‘गांवो ंकी 

ओर लौटो’। यह कथन महाȏा गांधी जी का है िजɎोनें गाँव ˢराज की 

अवधारणा दी थी। गाँधी जी ने बताया था िक अपने गाँवो ं को 

आȏिनभŊर कर हम अपने देश को सशƅ बना सकते हœ।  

6. गाँव से िवकास की याũा शुŝ हो, देश के हर गाँव-गाँव मŐ खुशहाली 

हो; यही गाँधी जी का िवज़न था। 

7. ‘ˢणŊ भारत टŌ ː’ के संचालक ŵी वŐकैया नायडू जी का सɼूणŊ 

जीवन समाज के कʞाण मŐ समिपŊत रहा है। कमजोर-वंिचत लोगो ंकी 

सेवा, िशƗा, मिहला उȈान के अनेक कायŘ मŐ आपने योगदान िदया है। 



वŐकैया जी के नेतृȕ मŐ ˢणŊ भारत टŌ ː आज कमजोर आिथŊक समूह 

के बǄो ंको िशƗा Ůदान करने और युवाओ ंके िलए सेʚ ए̱ɘॉयमŐट 

टŌ े िनंग देने का काम कर रही है। इस टŌ ː की सहायता से कई गरीब 

बǄो ंको िशƗा Ůाɑ करने मŐ मदद िमलती है। आपके समाज कायŘ से 

मिहला सशİƅकरण और जागŜकता को भी बढ़ावा िमला है। मœ 

इसके िलए आपको बधाई देता šँ। 

8. मœ अपने आप को सौभाƶशाली मानता šँ िक मुझे ŵी एम. वŐकैया 

नायडु जी के अनुभव और ǒान से पįरिचत होने और उनसे बŠत कुछ 

सीखने का अवसर िमला है।  

9. राजनीितक जीवन मŐ उɎोनें हमेशा शुिचता और सकाराȏक िदशा 

मŐ कायŊ करने की Ůेरणा दी है। 

10. वषŊ 2019  मŐ जब मœने लोक सभा अȯƗ के ŝप मŐ कायŊभार 

संभाला, उससे पहले और उसके पʮात,  मुझे नायडु जी से परामशŊ 

करने और िविभɄ मुȞो ंके संबंध मŐ उनकी सलाह लेने का सौभाƶ भी 

Ůाɑ Šआ है। नायडु जी मेरे बड़े भाई के समान हœ। 

11. मœने देखा है िक नायडू जी ने हमेशा युवाओ ंको ŮोȖािहत करने 

के िलए अथक ŮितबȠता के साथ Ůयास िकए हœ। आपको युवाओ ंकी 

ऊजाŊ पर बŠत िवʷास है। आपका मानना है िक भारत को महान और 



िवकिसत बनाने के िलए हमारे युवा ही रा Ō̓  के िवकास इंजन की तरह 

काम कर सकते हœ। 

12. युवाओ ंको िजʃेदार बनाने के साथ ही आपने सदैव िकसानो ंऔर 

मिहलाओ ंको देश के िवकास मŐ भागीदार बनाने की इǅा रखी है।  

13. मिहलाओ,ं िकसानो ं और वंिचत समुदायो ं को देश की Ůगित मŐ 

साथ जोड़ने के िलए अपने सदा Ůयास िकए हœ। 

14. सािथयो,ं आज मेरे िलए एक बŠत ही िवशेष िदन है। आज सुबह 

मुझे सोमा टेİƋकल टŌ े िनंग इंİːǨूट का दौरा करने और Ŝरल सेʚ 

ए̱ɘॉयमेȴ टŌ ेिनंग इंİːǨूट(आर-सेटी) मŐ Ťामीण बेरोजगार युवाओ ं

के िलए ˢणŊ भारत टŌ ː डŌ ाइिवंग ˋूल, Ťामीण युवाओ ंके िलए पैरा 

मेिडकल टŌ े िनंग तथा डŌ ोन पायलट टŌ े िनंग का उद्घाटन करने का 

अवसर Ůाɑ Šआ। 

15. मœने अƗर िवȨालय कैɼस, ˢणŊ भारत टŌ ː, मुɔावरपु 

फाउंडेशन, एलवी Ůसाद आई इंİːǨूट/ हॉİ˙टल और िŰज ˋूल 

का भी दौरा िकया। 

16. मœ, ˢणŊ भारत टŌ ː Ȫारा तैयार की गई बुिनयादी सुिवधाओ ंको 

देखकर बŠत Ůभािवत šँ। मुझे िवʷास है िक आप Ťामीण लोगो ं को 



िशƗा और ˢा˖ सुिवधाएं उपलɩ कराकर उनके जीवन ˑर मŐ 

सुधार लाने का अपना यह साथŊक कायŊ अनवरत ŝप से करते रहŐगे।  

17. इससे Ťामीण और शहरी भारत के बीच िवकास का अंतर कम 

होगा तथा हमारी अथŊʩव˕ा का िवकास तेजी से होगा और देश की 

Ůगित मŐ हमारे गाँवो ंकी भूिमका, हमारे गाँवो ं के योगदान को बढ़ाया 

जा सकेगा। 

18. युवाओ ं को ˢावलंबी बनाने के िलए ˢणŊ भारत टŌ ː Ťामीण 

युवाओ ं को ʩावसाियक और कंɗूटर ŮिशƗण Ůदान कर रहा है। 

इससे हमारे नौजवान आज के युग मŐ जो तकनीक और कला-कौशल 

आवʴक है, उससे पįरिचत हो सकŐ गे। हमारे युवा सूचना ŮौȨोिगकी, 

िवǒान और तकनीक के Ɨेũ मŐ आगे तरſी कर सकŐ गे। 

19. मुझे यह मालूम Šआ है िक ˢणŊ भारत टŌ ː ˕ानीय ˑर पर 

िकसान भाइयो ं– बहनो ंको खेती की नई तकनीक िसखाने, उɎŐ खेती 

के नए तौर-तरीको ं से अपडेट करने पर काम कर रहा है। टŌ ː 

िकसानो ंको वैकİʙक और वािणİǛक फसलो ंकी जानकारी दे रहा 

है, िजससे हमारे िकसान बंधु समृİȠ की राह पर बढ़ रहे हœ। 

20. ˢणŊ भारत टŌ ː ˕ानीय दˑकारो,ं कुटीर उȨोग करने वाली 

मिहलाओ ंको भी ˢरोजगार संबंधी ŮिशƗण Ůदान कर रहा है। इससे 



हमारे ŵिमक, कारीगर, मिहलाएं सशƅ हो रहे हœ। उȨोग और 

माकő िटंग की नई-नई तकनीकŐ  घरेलू और कुटीर उȨोगो ंमŐ भी कारगर 

हœ। इसका सीधा लाभ मिहलाओ ंको िमल रहा है।  

21. मœ ˢणŊ भारत टŌ ː की मैनेिजंग टŌ ːी ŵीमती आई. दीपा वŐकट 

और उनके सािथयो ंȪारा समाज एवं जन कʞाण के िलए िकए जा रहे 

Ůयासो ंकी सराहना करता šँ। Ťामीण Ɨेũ मŐ ˢा˖, िशƗा, कौशल 

Ůदान करके रोजगार, मानव िवकास और कʞाण, मिहला और बाल 

िवकास तथा पशु देखभाल के Ɨेũ मŐ िवशेष ŝप से ȯान देते Šए 

Ťामीण लोगो ंके ̊िʼकोण मŐ सुधार लाने के िलए आपके Ȫारा िकए जा 

रहे कायŘ की मœ सराहना करता šँ। 

22. मुझे यह जानकर बŠत ख़ुशी Šई है िक बŠत कम समय मŐ ˢणŊ 

भारत टŌ ː ने अपणे समाज कʞाण के कायŘ से बŠत ƥाित अिजŊत 

कर ली है।  

23. ŵी नायडू जी के मागŊदशŊन के आधार पर मœ पूरे िवʷास से कह 

सकता šँ िक ˢणŊ भारत टŌ ː भिवˈ मŐ भी अपने जन कʞाण के 

कायŘ को इसी तरह से जारी रखेगा। 

24. िमũो,ं मुझे ǒात Šआ है िक कोिवड-19 महामारी के दौरान भी 

आपके टŌ ː ने लोगो ंकी परेशािनयो ंको कम करने के िलए अनेक कायŊ 



िकए हœ। 7 िसतɾर 2021 को ˢणŊ भारत टŌ ː के तीन पįरसरो.ं... 

वŐकटाचलम, िवजयवाड़ा और हैदराबाद मŐ 5 हजार लोगो ं के िलए 

िनः शुʋ टीकाकरण अिभयान चलाया गया था, िजसमŐ Ťामीण 

मिहलाओ,ं वृȠजनो ंऔर छाũो ंका टीकाकरण िकया गया था। 

25. कोिवड की पहली लहर के दौरान लॉकडाउन के समय मŐ भी 

आपके टŌ ː ने उʟेखनीय कायŊ िकया। आपने जŝरतमंदो ंको खाȨ 

सामŤी और भोजन िवतįरत िकया। िवजयवाड़ा और उसके आसपास 

फंसे Ůवासी मजदूरो ं तथा जŝरतमंदो ं की सहायता के िलए टŌ ː ने 

1200 से अिधक लोगो ं को मुɞ भोजन और खाȨ सामŤी के पैकेट 

मुɞ िवतįरत िकए। 

26. Ťामीण Ɨेũ मŐ समावेशी िवकास के िलए इस टŌ ː ने बŠत कायŊ 

िकए हœ। अपने अनुकरणीय कायŘ के िलए आपके टŌ ː को देश के 

अंदर और देश के बाहर अनेक पुरˋारो ंसे सʃािनत िकया गया है। 

आपकी इन सेवा उपलİɩयो ं ने भारत और भारतीयो ं को गौरवाİɋत 

िकया है।  

27. मुझे आशा है िक आपकी उपलİɩयां उन लोगो ं के िलए 

अनुकरणीय मानदंड के ŝप मŐ काम करŐगी जो समाज और मानवता 

की सेवा करना चाहते हœ। 



28. मुझे आशा है िक ˢणŊ भारत टŌ ː इसी Ůकार उǽृʼ कायŊ करता 

रहेगा तथा Ťामीण भारत के सतत और समावेशी िवकास मŐ अपना 

साथŊक योगदान देता रहेगा। मœ इस टŌ ː को सभी भावी  Ůयासो ंके िलए 

अपनी तरफ से अनेक शुभकामनाएं देता šँ। 

धɊवाद, जय िहंद। 


